
Anul XY Sibiiu, Mercuri 18/30 Noeinvrie 1898 N r .  2 5 2

A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., */* an 5 fi., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., l/ s an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

IN  S E R Ţ IU N IL E
Un şir gartnond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. lâ.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.
1/ i an 10 franci, 1/ 3 an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.
Apare în fiecare zi de lueru Numeri singuratici â 5 cr. se vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 

Numeri singuratici ă 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşt

Tim puri mari, 
oameni mici.

E destul sé arunci o privire peste 
cele-ce se petrec în ţeară, în monarchie, 
în Europa întreagă, pentru-ca să te 
convingi, că trăim în nişte timpuri mari 
istorice. Desele întâlniri ale regilor şi 
împăraţilor, marile evenimente ce zgu- 
due deodată lumea întreagă şi preo
cupă zilnic opihia publică, cum a fost 
şi mai sünt: résboiul greco-turc, rés
boiul ispano-american, conflictul fran- 
cezo-englez, procesul Dreyfus, omorîrea 
Împărătesei-Regine Elisabeta, etc. — 
apoi în sfîrşit călătoria împăratului ger
man la Ierusalim, — toate aceste şi 
multe altele ne arată că trecem cu ade
vărat prin timpuri mari, cari pregătesc 
şi mai mari evenimente în urma lor. 
S’ar păre, fără îndoială, că şi veacul al 
19-lea, ce înclină, ca mai toate sfîrşitu- 
rile de veac, se va înscrie cu litere mari 
în istoria universală a Europei, ori 
chiar a omenimei întregi.

Dar’ să ne concentrăm privirile 
între graniţele monarchiei noastre! Şi 
aci vedem că ferbe şi clocoteşte ceva, 
ce nu s’a mai văzut niei-când. Reînoi- 
rea pactului dualist, o necesitate impe
rativă de stat, pentru care lucră ambele 
guverne, în Yiena şi Budapesta, se lo
veşte de cele mai mari greutăţi, şi se 
sbate şi se svîrcoleşte de ani de zile, 
fără se ajungă la resultatul dorit.

Chestiunile naţionale, cu pretensiu- 
nile lor mari şi legitime, cum şi contra
stele cultivate prin îndelungate timpuri 
es la iveală în modul cel mai pregnant, 
producând lucruri cum nu s’au mai vă
zut în vieaţa bătrânei monarchii.

Chiar şi la noi, în a doua parte a 
monarchiei, unde o parte foarte mare 
a puterilor dinamice, cari necesar ar fi 
să opereze în vieaţa publică de stat, sânt 
artificios încătuşate şi înăduşite, chiar şi 
aci, în astfel de împrejurări, când o sin
gură rassă a acăpărat şi deţine toată 
puterea, — este o agitaţie şi o ferbere 
în vieaţa publică, cum de mult nu s’a 
mai văzut. Pe când chestiunile naţionale 
sânt într’o latentă şi aparentă domolire» 
isbucnesc cu violenţă contrastele poli
tice dintre »părinţii patriei«, fii naţiunei 
singure alcătuitoare de stat, şi se dau 
ciocniri în forme neobicinuite, cu o putere 
care pare a zgudui din temelie tot or
ganismul »constituţiunei maghiare«. Uri 
învechite, cari păreau uitate, reînvie cu 
o forţă pare-că mai mare ca la 48, şi 
contraste, cari au produs cândva vărsări 
de sânge, şi au incendiat răsboaie civile, 
se ivesc de nou tot aşa de acute, tot aşa 
de intransigente şi implacabile, ca şi 
acum 50 de ani.

Pare-că de nou se prepară, în mod 
firesc, evenimente istorice, zile epocale, 
cari să hotărască pe decenii ori veacuri 
soartea popoarelor şi ţărilor.

Sântem deplin în timpuri mari!
Şi cum ne găsim noi în aceste 

timpuri ?
Să ne gândim la cele petrecute în 

ultimii 2—3 ani în mijlocul nostru, şi 
peste tot în sinul neamului românesc. 
Toate ne arată ca pe nişte pitici, ca pe 
nişte mititeluţi de inimă şi de suflet, cari 
în loc să ne dăm seamă de cele-ce să 
petrec, ameninţător, în jurul nostru, ne în
chidem în strîmtoarea; micilor patimi, în 
cercul strimtelor vederi personale, şi ne 
hărţuim între noi cu o violenţă şi cu o fer- 
binţeală vrednică de cel mai mare duş
man al nostru.

Nicăiri un moment înălţător, nicăiri 
nn fapt generos, nicăiri o pildă de băr
băţie. Cei buni sânt puţini, şi aventu
rile lor se zdrobesc de duşmănia pu- 
terei mulţimei inepte, surde şi oarbe, la 
tot ce se face şi se petrece în jur, 
aproape şi departe.

Ne aruncăm privirile peste graniţe 
fjtx mândrul regat, care stă ca un monu-

« .mmmem
ment al oamenilor mari şi generoşi, 
pare-că spre a mări şi mai mult contra
stul dintre present şi trecut, — şi nu 
găsim o mângâiere, nu un indemn, un 
somn de nădejde. Dimpotrivă pare-că 
curentul cel funest ce s’a năpăstuit pe
ste noi de acolo a isvorît.

Ne-am obicinuit a ne explica acea
stă stare în mod mai puţin pesimist, 
când e vorba de România. E o ţeară 
tinără, liberă şi independentă. Are toate 
condiţiunile priincioasei desvoltări, şi în 
frunte, ca sentinelă vecinie trează, are 
un Rege nobil, mare şi înţelept. Popo
rul viguros, plin de vieaţă şi dornic de 
progres, neîngrijorat de nimic pentru 
sine, poate să-’şi permită luxul unei 
lupte pasionate interne, care nouă se ne 
pară păgubitoare, primejdioasă chiar — 
şi de aceea cu oare-care dosă de opti
mism binevoitor putem să excusăm hărţu
ielile lor şi se nu ne îngrijorăm peste 
măsură.

Dar’ noi? — Ou totul alta e con
diţia noastră şi cu totul sub altă jude
cată cade la noi caşul, dacă s’ar arăta 
aceleşi apariţiuni. Şi caşul e aci.

Vom fi câştigat şi noi multe bune 
şi frumoase dela fraţii liberi — nu vrem 
să stabilim acum — dar’ am câştigat un 
mare rău, că am introdus manierele lor 
de luptă politică în sinul poporului no
stru, între noi înşine, maniere care la 
noi sânt mult mai stranie şi mult mai 
primejdioase, dată fiind marea deosebire 
între stările noastre şi cele ale fraţi
lor noştri liberi.

Lucrul e cu mult mai clar, decât 
se insistăm asupra lui.

Intr’adevăr nu observăm noi cu 
toţii, că am ajuns într’un hal de nu ne 
mai cunoaştem? Că ni-s’a creat o situa
ţie aşa de grea şi aşa de strîmtorată, 
încât nu o mai putem suporta fără mari 
şi ireparabile perderi? Şi în această si
tuaţie noi ce facem?

Ne certăm pe tot felul de teme sub
tile: pe chestia Metropolitului Miron, pe 
chestia fostului Metropolit - Primat Ghe- 
nadie, pe chestia procurei din procesul 
şcoalelor, pe chestii locale, confesionale, 
personale şi alte chestii banale.

Să privim unele caşuri concrete din
tre cele mai proaspete.

Procesul şcoalelor din Braşov! Las 
că numai o micime de suflet şi o ân- 
gustime de vederi a putut face ca acea
stă chestie a şcoalelor se se ivească; 
dar’ ea s’a ivit. Renta legală s’a dene- 
gat, şi nu e chip să se câştige decât cu 
proces intentat statului român pentru 
desdaunare în schimbul averilor pose
date de biserica Sftului Nicolae şi secu- 
larisate de statul român. S’a hotărît in
tentarea procesului. Ştirea s’a publicat. 
Ziarele maghiare chiar arătau o faţă ca- 
şi-când s’ar împăca cu acest fel de a 
tranşa chestiunea. Amicii personali ai 
dlui Sturdza, care singur şi unicul în 
toată Ţeara-Românească era angajat cu 
responsabilitate personală în chestie, şop
teau şi lăţeau din gură ’n gură vorba 
— ear’ un obiceiu straniu — că însuşi 
dl Sturdza doreşte procesul, ca o formă 
legală şi onorabilă de a resolva chestiu
nea. — Procesul se intentează; se pu
blică actul înaintat la tribunal, care nu 
mai surprinde pe nime, fiind de mult ho
tărît. Dar’ vine altă surprindere, de astă- 
dată telegrafică! Domnii Diamandi Ma
nóié şi Ghiţă B. Popp, nume foarte sti
mate la noi, telegrafează în sus şi jos, 
la Bucureşti şi la Arad, strigând ca des
peraţi, că procura e falsă, ilegală şi mai 
ştie D-zeu cum.

Chestiunea se va clarifica şi vom 
vede că cel mult o subtilă formalitate 
de se va pute excepţiona. Dar’ pre
supunând, că ar fi adevărat tot ce zic 
d-le lor, ce înseamnă aceasta?

Nu înseamnă oare, că ne jucăm în 
mod uşuratic cu o chestiune mare a 
culturei naţionale? Nu înseamnă că ne 
vărsăm veninul personalităţilor noastre 
mici în faţa unei cause mari de exi
stenţă naţională? Nu înseamnă oare

că facem unealtă ordinară de luptă de 
partid, sau clică, dintr’o chestiune, care 
prin firea sa culturală şi prin impor
tanţa sa naţională ar trebui să ne fie 
tuturor sfântă şi inviolabilă ?

Dar’ alt exemplu anterior. — Moare 
Metropolitul Românilor gr.-orientali din 
Ungaria şi Transilvania. Posiţia de
functului face ca actul înmormântărei să 
devină o manifestaţiune impunătoare. 
Se întâmplă, că un înalt dignitar bise
ricesc din România, fostul Metropolit- 
Primat al ţărei, să vină din acest prilej 
la Sibiiu, ca să aretă recunoştinţa sa 
cu care se simţia dator faţă cu marele 
răposat. E un act frumos acesta în 
sine, pentru-că isvorea dintr’un motiv 
etic cu atât mai de preţuit, cu cât e aşa 
de rar în zilele noastre. înaltul oaspe 
este dar’ cel dintâiu, în felul şi rangul 
seu, care vine în mijlocul fraţilor sei 
asupriţi, cu un atare prilej. Şi el îşi 
şi exprimă această bucurie, »că os din 
oasele noastre, şi sânge din sângele 
nostru« fiind, a putut să ne vază, şi să 
ne zică un cuvânt de încurajare pentru 
greaua luptă ce o purtăm.

El cercetează mormântul celui mai 
mare archiereu al bisericei ortodoxe dela 
noi, — cercetează institutele noastre cul
turale, face o frumoasă donaţiune unei 
şcoale a noastre, şi se reîntoarce în 
patrie, de sigur mulţumit în sufletul seu 
de a-’şi fi împlinit o datorie cătră un 
binefăcător al seu, şi o datorie cătră 
fraţii sei de sânge, prigoniţi în cele mai 
scumpe ale sufletului românesc. — Şi 
ce se întâmplă? Acelaşi om, acelaşi ar
chiereu, pe care noi ’l-am privit aici cu 
simpatie, acasă la el e ocărit în adunare 
publică de un bărbat, care ocupă cea 
mai înaltă posiţie în ţeară. Este ocărit 
în public, cu patimă şi ură — pentru- 
că, cum se zicea, a fost la Sibiiu...

E destul şi atâta pentru a ilustra 
ce mici sântem, în aceste timpuri mari. 
Dar’ această parte a lucrului ne pri
veşte numai indirect. Motorul acestei 
micimi de suflet residă pe un teren, de 
care noi nu bucuros ne atingem, deşi 
une-ori trebue să o facem.

întreagă afacerea însă — aşa de 
trist ilustrantă a stărilor — ne duce 
tot la noi acasă, pentru-că primul mo
tor îl găsim tot între noi.

Amărîtul archiereu se vede silit să 
facă şi el proces contra celui-ce ’l-a 
vorbit. Dar’ asta ne priveşte mai puţin. 
El însă întrebat asupra chestiunei, şi 
asupra rostului şi pornirei ei, eată ce 
răspunde cu un prilej dat:

»Se pare că a fost premeditat, căci un 
agent ■provocator, de mai mult timp în servi
ciul lui Sturdza, singurul preot d in  Transilva
n ia  care a avut trista îndrăzneală de a mă in
sulta într’o broşură publicată în cursul crisei 
religioase, a publicat din nou în tr ’un  ziar din  
A rad  un articol injurios în contra mea. Dar’ 
nu e de demnitatea mea de a-’i răspunde, căci 
invenţiunile mincinoase ale acestui miserabil, 
instrument al lucrurilor murdare ale lui Sturdza, 
sünt nedemne chiar şi de dispreţul meu«.

Ce înseamnă această violentă is- 
bucnire de amărăciune din rostul unui 
om al bisericei? Nu ne arată oare că 
urile pătimaşe de peste graniţă s’au 
transpus şi între noi, ’şi-’şi găsesc in
strumente potrivite şi între ai noştri, 
cei obidiţi şi năcăjiţi până la extrem?

Va se zică archiereul, care aici era 
privit cu interes şi simpatie, era urmă
rit totodată şi de ochi spionători; cel-ce a 
venit ca frate la frate, era privit de unul 
ori unii, ca un duşman, şi denunţat, ca 
un păcătos ?!

Dar’ ce înseamnă aceasta? — 
dacă nu o orbire de patimi necuprinsă, 
dacă nu o micime de suflet, care omoară! ?

O! şi astfel de caşuri nu sânt spo
radice ! Nu. Ele se urmează şi ici, şi 
colo, sistematic şi consecuent de timp 
îndelungat. Ele ameninţă a ne inficia 
şi corumpe toată vieaţa publică, dacă 
nu le vom observa şi nu le vom pune 
capăt odată.

Şi trebue se le punem. Aceste 
vederiAnguste, aceste simţiri omorîtoare,

infectate de veninul patimilor trebue 
să le delăturăm definitiv dintre noi.

Timpurile sânt grave şi mari, nouă 
nu ne este permis a fi răi şi mici.

Sibiiu, 29 Noemvrie n. 
D l B arbu  B elavran cea  va

ţine în curând la Iaşi o conferenţă 
asupra chestiunei naţionale, în folosul 
fondului comitetului naţional studen
ţesc din localitate.

\  • v/ ■ k . . . .  : 1 , •*.
O în tru n ire  n a ţio n a lis tă

se va ţine în Bériad la 29 l. c. v. Vor 
lua parte delegaţii comitetului studen
ţesc din Iaşi şi Bucureşti, precum şi 
delegaţii »Ligei c u ltu ra le*, sec
ţia Iaşi.

Preşedintele Ligei, secţia Bériad, 
dl senator Stroie B elloeseu  va lua
toate măsurile ca întrunirea se aibă un 
caracter demn.

M em orandul m agh iar . înce
pem a publica azi Memorandul Un
gurilor cătră Monarch. Este un act la 
care ne vom pute provoca de multe-ori 
faţă cu duşmanii noştri.

Eată aici pasajul din articolul în 
care »Pester Lloyd* îi face »apreciare«, 
pasaj dintre cele mai preţioase :

»Constituţional este fără îndoială 
admisibil, dar’ este oare şi de dorit în
tre împrejurările noastre speciale, ca 
preponderanţa voinţei regale să se 
afirme atât de hotărîtor la formarea par
lamentului? Răspunsul la această între
bare îl putem afla în trecutul mai re
cent. înainte cu circa 20 ani era în casa 
deputaţilor şi o oposiţie a naţionalită
ţilor, ai cărei şef era Dr. Miletici. Acest 
agitator şerb încă a compus o adresă 
cătră coroană, prin care spunea întoc
mai ce spune acum oposiţia noastră cu 
un bogat aparat de sentenţe elementare 
despre dreptul de stat, că representanţa 
poporului exerciază numai drepturile 
naţiunei în cercul de activitate ce ’i-s’a 
fixat, dar’ nu este ea (representanţa) is- 
vorui acestor drepturi; că libera voinţă 
a majorităţei naţiunei nu poate sé-şi 
afle expresiune în parlament, de oare-ce 
la alegeri se comit abusuri şi alte mon- 
struosităţi.

Ei bine, ceea-ce odată s’a întâm
plat în casa deputaţilor, se mai poate 
întâmpla sub anumite împrejurări şi a 
doua-oară; se poate să existe din nou 
o oposiţie a naţionalităţilor şi încă în 
număr mai mare, dacă Românii întră 
în activitate şi dacă atunci o astfel de 
minoritate încă va păşi cu o petiţie că
tră tron, petition of rights, după mode
lul celei de acum, ear’ în sferele coroa
nei va domni alt curent decât azi — mi
nisterul Apponyi-Molnăr-Kossuth, care 
eventual pe atunci s’ar afla în funcţiune 
pute-re-ar oare se protesteze pentru ne
dreptate şi încălcarea constituţiei, dacă 
preponderanţa voinţei regale s’ar ma
nifesta în favorul acestei minorităţi ? 
întocmai cu aceeaşi cutezanţă, ca se nu 
întrebuinţăm alt termin mai aspru, cu 
care minoritatea de acum cere dela Re
gele, ca »în cadrul drepturilor sale re
geşti să saneze critica situaţie a ţărei« 
poate ori-care altă minoritate se se adre
seze la coroană; dar’ ce va fi apoi din 
Ungaria, din statul maghiar, din dom
nia rassei conducătoare, dacă astfel de 
remonstraţii vor afla echou: e destul 
de dureros că se află astfel de politi
cian! maghiari, care în ura şi în orbirea 
lor pătimaşă nu se gândesc la de ace
stea, deşi prin unele apariţiuni din Au
stria atari gânduri se impun de sine«.

Din Bucureşti.1
— Scrisoare particulară. —

S osirea S uveranilor de la  S inaia . -- D es
ch iderea  co rpu rilo r leg iu itoare . — 

m esaju l regal.

— 27 Noemvrie n. 1898.
De ieri, Sâmbătă, avem o vieaţă 

mai agitată şi mai sărbătorească în Bu
cureşti. Steaguri fâlfăitoare pe toate 
casele şi stradele, circulaţie vie de tră
suri, musică sgomotoasă militară spre 
palat şi dela palat, poliţişti în ţinută 
de gală la tot colţul de stradă, — eată 
icoana instantaneă a capitalei noastre.

Schimbarea monotoniei de până 
ieri, în adevărată vieaţă de capitală, a 
fost provocată de două evenimente mari, 
anume: sosirea Suveranilor români în 
capitală, şi deschiderea corpurilor le
giuitoare.

Despre ambele vă dau următorul 
raport:

Sosirea Suveran ilor.
Sosirea Suveranilor a avut loc ieri, Sâm

bătă, la orele 5 d. a.
M. M. L. L. Regele şi Regina, împreună 

cu A. S. R. Principele Ferdinand, au plecat 
din Sinaia ieri, la orele 2 d. a. însoţiţi fiind 
de casa civilă şi militară, de damele de onoare 
şi de aghiotantul de serviciu.

Trenul regal a sosit în gara de Nord 
din Bucureşti la orele 5 d. a.

Atât gara, cât şi calea Griviţei şi calea 
Victoriei, până la palatul regal, erau frumos 
pavoasate, ear’ trotoârele pretutindenea ocu
pate de un public număros şi ales. Timpul 
era admirabil de frumos.

La sosirea trenului în gară, musica mi
litară, postată pe peron, a întonat imnul 
regal, ear’ o companie din regimentul 21 de 
linie, a dat cuvenitele onoruri militare, în mij
locul urărilor mulţimei îngrămădite pe peron. 
Generalii, aflaţi în capitală, şi înşiraţi peun rînd, 
în frunte cu ministrul de résboiu, dl general 
Berendeiu, au făcut salutul militar în mo
mentul descinderei M. S. Regelui din tren, 
la care a răspuns M. S. Regele tot milităre- 
şte, trecând apoi pe dinaintea frontului com
paniei de onoare.

După ceremonia militară, augusta Suve
ranii au fost primiţi de cătră I. P. S. S. Me- 
tropolitul-Primat, încunjurat de înaltul cler; 
de dl Dim. A. Sturdza, preşedintele consi
liului, şi ceialalţi miniştri.

D-na Zoe Sturdza şi celelalte doamne 
au oferit M. Sale Reginei frumoase buchete 
de flori.

Augustă Suverani au trecut apoi în sa
lonul de recepţie, unde au fost întimpinaţi de 
dl prim-preşedinte al curţei de cassaţie cu 
d-na Schina, cum şi de mai mulţi magi
straţi; dl G. Lahovdry, preşedintele curţei 
de compturi cu d-na; dl N. Gane, preşe
dintele senatului, cu mai mulţi d-ni senatori; 
dl Dim. Gianni, preşedintele camerei, înso
ţit de un foarte mare număr de d-ni depu
taţi; dl Eug. Stătescu cu d-na Stătescu; dl 
P. Poni, comisar general al guvernului ro
mân la exposiţiunea din Paris; dl Tache 
Protopopescu, directorul creditului fonciar 
rural; dl Dr. Cantacuzino şi alţii.

Recepţiunea făcută Maiestăţilor Lor e 
fost foarte strălucită. în salonul de recep- 
ţiune, frumos iluminat, nu mai putea încăpea 
lumea, atât era de multă.

După-ce Maiestăţile Lor şi Alteţa Sa 
Regală s’au întreţinut aproape o jumătate de 
oră cu persoanele presente, strîngend mâna 
la toţi, s’au suit în trăsură deschisă şi au 
mers la palat.

Pe strade şi pe trotuare, mulţimea, gră
mădită pe tot parcursul cortejului regal, aclama 
necontenit pe Maiestăţile Lor.

D eschiderea corpu rilor le
g iu itoare.

Azi, Duminecă, la orele 12, s’au des
chis corpurile legiuitoare, cu solemnita
tea obicinuită.

Pe calea Victoriei pădure de stea
guri naţionale. Lume multă şi elegantă 
pe trotoare.

La orele 11.30 pornesc dela palat 
trăsurile cu casele militare ale M Sale
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Regelui şi ale A. S. R. Principelui mo
ştenitor.

La orele 11.40 dim. plecarea corte- 
jului regal este anunţată cu prima din 
obicinuitele 101 lovituri de tun.

M. S. Regele însoţit de A. S. R. 
Principele moştenitor, ese pe scara de 
onoare şi se urcă în trăsura de gală 
deschisă, trasă de 4 cai înhămaţi ă la 
Daumont. în acel moment musica gar- 
dei dela palat intonează imnul naţional, 
ear’ mulţimea aclamă pe augustul Su
veran cu cea mai mare însufleţire. Tră
sura regală pleacă, precedată şi urmată 
de gendarmi călări.

M. Sa Regina apare la fereastră şi 
este respectuos salutată de mulţime. M. 
Sa răspunde mulţumind.

Pe calea Victoriei trotoarele sünt 
pline de lume şi pe tot parcursul 
până la metropolie augustul Suveran 
este aclamat cu urale nesfîrşite.

La orele 11 dim., conform progra
mului pentru deschiderea sesiunei cor
purilor legiuitoare, un Te-Deum s’a ce- | 
lebrat la metropolie de cătră I. P. S. Sa 
Metropolitul- Primat, încunjurat de cle
rul sfintei metropolii, fiind presenţi dom
nii miniştri, domnii senatori şi deputaţi 
înaltele curţi de cassaţie şi compturi, 
curţile, tribunalele, consiliul comunal al 
capitalei, autorităţile civile şi militare şi 
camera de comerciu.

După terminarea serviciului divin, 
înaltele corpuri şi autorităţile au trecut 
în sala de şedinţe a adunărei depu
taţilor.

M. Sa Regele, însoţit de A. S. R. 
Principele Ferdinand, a sosit la orele 12 
şi a fost întimpinat la intrare de dl D. 
Sturdza, preşedintele consiliului de mi
niştri, de toţi d-nii miniştri şi de d-nii 
preşedinţi şi vicepreşedinţi ai corpurilor 
legiuitoare.

M. Sa şi A. S. R. Principele Ferdi
nand au întrat în sala de şedinţe prece
daţi de casa civilă şi militară în aplau- 
sele vii şi îndelung repetate ale dlor se
natori şi deputaţi.

Maj. Sa Regele s’a urcat pe tron, 
având alături pe A. S. R. Principele Fer
dinand, şi, încunjurat de domnii mini
ştri, a dat cetire, cu voce rară şi accen
tuată, mesajului regal. (îl vom da întreg. 
Red.)

Mesajul regal, semnat de M. S. Re
gele şi de toţi miniştrii, a fost ascultat 
în picioare şi al doilea pasaj, referitor 
la visita dela Petersburg, a fost primit 
cu aplause sgomotoase. Tot aşa şi par
tea unde se aminteşte de faptele armatei 
române pe câmpnl de résboiu.

O mică neînţelegere. Unii deputaţi 
au aplaudat şi pasajul referitor la tra
gicul sfîrşit al Impărătesei-Regine Eli- 
sabeta, din Austro-Ungaria; aplausele 
lor însă nu au sunat tragicului eveni
ment, cum voesc să-’l explice unii, ci 
Regelui Carol, care s’a grăbit să iee In 
persoană parte la actul înmormăntărei.

în general, deschiderea corpurilor 
legiuitoare s’a făcut sub bune auspicii 
şi se crede că sesiunea va fi mai rod

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Dela Teatrul Naţional.
=  ; Cuta A crului«. T ab lourile  I. ţ i  11. —

(Urmare;.

Dl Grădişteanu înfiinţâ pentru ân- 
tâia-oară în România aşa numitele *ma- 
tineuri«, cari prin preţul redus şi ale
gerea pieselor — toate originale — dă
dură din prima zi roadele cele mai îm
belşugate... Ideea a prins şi e admira
bilă. Aceste matineuri sünt represen- 
taţiuni ce se dau la 2 ore p. m. pentru 
copii, şcolari şi şcolăriţe de pension, în 
sfîrşit pentru toţi aceia cari fiind greu 
de dus seara la teatru, erau siliţi să se 
priveze de una din cele mai plăcute şi 
mai curate distracţiuni intelectuale. Re
pertoriul acestor matineuri a fost publi
cat în toate ziarele din ţeară şi chiar 
coloanele »Tribunei« au avut fericirea 
de a-’l împărtăşi cetitorilor. Până acum 
s’au jucat la aceste representaţiuni po
porale piese ca »Scrisoarea perdutd«, 
>Lipitorile satelor« şi »Fata Aerului«. 
La toate sala era literalmente plină, — 
putem zice cuvântul — tixită de lume... 
La »Fata Aerului« mai ales biletele se 
epuisaseră cu un cias înainte de des
chiderea salei, ceea-ce e tot o feerie 
— pentru cassar...

Reuşita a fost splendidă. Din toate 
colţurile răpăiau aplausele mânuşiţelor 
delicate de copii amestecate cu hohote 
de rîs sau suspine tare adânci... după 
situaţia veselă sau tristă a eroilor de 
pe scenă...

Seara s’a representat aceeaşi piesă 
şi nici că se putea altfel fără a face o 
nedreptate acelor cari din causa lipsei 
de locuri fuseseră excluşi dela »matiné«.

nică ca cele premergătoare. Ar fi 
de dorit.

Svonurile despre crisa ministerială, 
ajunse de bună-seamă şi pe la d-voastră, 
nu se adeveresc. N’au fost decât numai 
svonuri. Guvernul va merge mai de
parte, în formaţiunea actuală, atâta cât 
va mai pute. Credinţa generală e, că 
mult nu va mai pută!

Eu.

Memorand cătră Regele.
— Adresa oposiţiei maghiare. —

Maiestate cesaro şi apostolică re
gească! Prea Induratul nostru 

Domn!
în crisa gravă a constituţiei noa

stre apelăm la Maiestatea Voastră, ca să 
se îndure să împedece această crisă prin 
puterea drepturilor regeşti. Această crisă 
a provocat-o guvernul de acum al Maj. 
Voastre, care prin fapte şi declaraţii ne
legale a atacat nu numai unele dispo- 
siţii, ci chiar şi spiritul constituţiei.

Spiritul constituţiei nu constă în 
aceea, ca o corporaţiune consultativă să 
lucre cu un cerc de jurisdicţiune mai 
larg sau mai restrîns, ci constă în aceea, 
că naţiunea împreună cu Domnitorul 
creează legile şi ia parte la controlarea 
guvernului. E adevărat, că naţiunea 
exerciază acest drept prin deputaţi liber 
aleşi, dar’ aceşti deputaţi îndeplinesc lu
crările legislaţiunei şi ale controlei numai 
pe basa titlului de drept provenit dela 
naţiune: dreptul ce-’l exerciază deputaţii 
naţiunei, puterea de care dispun nu este 
dreptul lor, ci este a naţiunei, nu este 
puterea lor, ci a naţiunei, acela este nu
mai drept delegat, este numai putere 
transpusă. îndată-ce naţiunea nu mai 
deleagă liber dreptul şi puterea sa, con
stituţia înceată de a mai exista, ori se 
mai ţin, ori nu se mai ţin formele de 
alegere.

Afară de acestea constituţia mai 
are şi alte legi, dintre cari pe deoparte 
cea mai importantă este validitarea vo
inţei majorităţei, pe de altă parte a ace
lui drept al minorităţei, ca folosind liber 
armele desbaterei să poată convinge ma
joritatea sau câştigând opinia publică a 
naţiunei să se poată preface în majori
tate. Nerespectarea acestor legi aduce cu 
sine grave turburări în vieaţa constitu
ţională; dar’ şi aceste legi se întemeiază 
pe acel principiu fundamental şi numai 
din aceea îşi iau puterea întreagă, nu
mai ca naţiunea să-’şi transpună în mod 
liber exercitarea drepturilor constituţio
nale în mâna representanţilor sei liberi 
aleşi.

Sünt două mijloace prin care se fal
sifică delegarea voinţei naţiunei, pe lângă 
observarea formelor de alegere şi anume: 
banul şi volnieia puterei. Guvernul M. 
Voastre fo lo seşte  amhe aceste m ij
loace în  o m ăsură ne m a i pom e
n ită  p â n ă  acum . Ştim, că abia a 
succes undeva ca să împedece aceste 
abusuri la alegeri, dar’ unde se pune 
pond pe sinceritatea vieţei constituţio
nale, acolo legislaţiunea desvoaltă o ne
contenită activitate pentru introducerea 
de reforme prin care să împedece abu- 
surile şi puterea publică dă mâna cu le
gislaţiunea ca să realiseze această voinţă. 
Prin astfel de străduinţe serioase şi con
secutive a succes mai întotdeauna ca 
alegerile să fie scutite de astfel de abu
suri cel puţin până la măsura, ca acelea

Dar’ această năvală a fericitului 
public bucureştean şi renumele deja 
universal al piesei face de sigur curioşi 
pe cetitorii ce nu au avut ocasiunea să 
o vază, de a cunoaşte cel puţin subiec
tul piesei, legenda »Fetei Aerului«.

Credem deci că le facem un real 
serviciu şi o deosebită bucurie descriind 
în câteva cuvinte o acţiune ce durează 
pe scenă aproape cinci ore.

•
în actul ântâiu tabloul representă 

palatul regelui geniilor, un palat aerian 
cu colonade în stil atenian plutind pe 
un nor. — De jur împrejur eter alba
stru şi sănin ca cerul de Neapole. — Un 
cor de adorabile silfide complectează de
corul.

O veche tradiţie, o decisiune a de
stinului împotriva căreia chiar zeii sünt 
fără putere nelinişteşte pe fericiţii 
locuitori ai acestui locaş divin. — Azu- 
rina, fiica regelui geniilor va trebui să 
părăsească palatul părinţilor pentru a 
merge pe pământ să-’şi facă anul de 
încercare în mijlocul ispitelor omeneşti, 
să lupte în contra iubirei şi numai dacă 
va eşi victorioasă şi neatinsă din această 
luptă prea mare pentru o zînă frumoasă, 
putea să dobândească deapururi ne
murirea şi locul printre fiinţele eteriane. 
Aşa e scris în cartea sorţei şi ce e 
scris acolo e sfânt... Deci trebue să plece.

Tatăl şi mamă-sa sünt foarte în- 
grijaţi şi se căsnesc a o instrui şi pre
para îndeajuns pentru a resista amă- 
girei, zugrăvindu-’i oamenii ca pe nişte 
monştri urîţi şi fără inimă, adăugând 
că dacă uită menirea ei lăsându-se iu
birei va perde nemurirea, pe mama ei, 
vâ  îmbătrâni, se va sbârci, se va face 
urîtă, la cari fata răspunde speriată 
şi cu naivitate: »Nu, mamă, nu vreau să 
îmbătrânesc«.

Dar’ o aşa plăpândă copilă are 
nevoe de protectori pe pământul înrăit 
şi de aceea regele gândeşte la bătrânul

să obvină numai sporadic şi abia se 
poată atinge sinceritatea transpunerei 
voinţei naţionale.

Nu se întâmplă astfel în patria noa
stră. Legislaţiunea la noi de mai multe 
decenii nu lucră nimic în direcţia acea
sta; garanţele legale pentru libertatea 
şi curăţenia alegerilor şdnt neîndestuli- 
toare şi chiar şi acele cari sünt nu se 
respectă, ci cele mai multe autorităţi 
desvoaltă o adevărată concurenţă în în
călcarea acelora.

Aceste stări nici până acum n’au 
făcut onoare majorităţei definitive sau 
tocmai prin modul acesta definitivată, 
care pe sine se numeşte liberală, cu 
toate-că îşi susţine dominaţiunea tocmai 
prin încălcarea libertăţei.

Dar’ toate acestea până acum au 
fost numai abusuri ascunse, câte odată 
negate, adese-ori înfrumseţate, a căror 
justificare teoretică însă nime nici n’a 
încercat să o facă. Şi până-când aceasta 
aşa a fost, tot am putut spera că prin
cipiul lăsat la o parte, dar’ netăgăduit 
al libertăţei şi curăţeniei alegerilor mai 
curând ori mai târziu se va afirma şi 
în vieaţă. Guvernul de acum al M. Voa
stre însă a creat o nouă situaţie pe te
renul acesta, o astfel de situaţie, care 
după cât ştim nu mai are precedent la 
nici o naţiune constituţională din în
treagă lumea cultă.

Ministrul-president prin declaraţiile 
sale parte mai vechi, parte recente, a 
proclamat ca principiu şi problemă de 
guvernare atât colectarea, administrarea 
şi împărţirea de bani pentru alegeri, cât 
şi întrebuinţarea forţei publice oficioase 
în scopul spriginirei candidaţilor ofi
ciali.

Ministrul - president al Maiestăţei 
Voastre anume în faţa acusei, că şeful 
guvernului a colectat şi a administrat 
pentru scopurile alegerei partidului gu
vernamental, bani din isvoare necunos
cute şi în o cantitate atât de mare, în
cât aceia nu s’au putut folosi decât pen
tru corupţiunea în masse, n’a răspuns 
ca să nege faptul colectei şi admini- 
strărei banilor, din contră a recunoscut 
aceasta în public şi încă a şi pledat 
pentru îndreptăţirea acestui fapt. Nu
mai referitor la isvorul, suma şi între
buinţarea acestei sume de bani a de- 
negat ori-ce desluşiri, întărind şi prin 
tăcerea aceasta presupunerea, că aici e 
vorba de sume enorme întrebuinţate în 
scopul corupţiei. Referitor la abusurile 
ce se fac cu puterea oficială a ajuns în 
publicitate o convorbire, în care mini
strul-president ameninţă pe faţă pe un 
funcţionar public, dacă acesta nu se va 
întrepune pentru candidatul partidei gu
vernamentale.

Din această convorbire s’a adeverit 
că există candidaţi oficiali şi că după 
concepţia prim-ministrului spriginirea 
acestora din partea funcţionarilor pu
blici este o datorinţă ce emană din ofi
ciul, ce-’l ocupă aceştia. Neobservarea 
acestei datorinţe poate ave grave ur
mări. Şi prim-ministrul recunoaşte pe 
deplin şi faptul acesta. Adevărat, că se 
nisueşte să micşoreze gravitatea faptu
lui, dar’ conţinutul acelei convorbiri nu
mai un înţeles poate să aibă şi acela 
este: cea mai nudă încercare de a face 
presiune din oficiu, care dacă în caşul 
acesta concret n’a succes, aceasta este 
a se mulţumi numai împrejurărilor lo
cale şi individuale. Şi această influ
enţă guvernamentală, care introdusă în 
întreg organismul oficios, apasă cu în
treagă puterea de stat asupra liberei 
hotărîri a alegătorilor, e recunoscută de 
prim-ministrul Maiestăţei Voastre ca co

rectă şi îndreptăţită, ba e socotită între ] 
drepturile ce-’i compet după oficiul ce-’l i 
poartă.

Maiestate! Repetăm, că abusuri la 
alegeri au fost şi până acum în măsură 
mai mare, decât ca să se poată scusa 
cu imperfecţiunea generală a instituţiilor 
omeneşti, au fost revoltătoare şi nemăr
ginitele abusuri publice, pe care forţa 
guvernului le-a comis şi la ultimele ale
geri de deputaţi. Dar’ e nouă şi ne mai 
pomenită cutezanţă aceea, cu care gu
vernul Maiestăţei Voastre voeşte să de
ducă principii şi drepturi din aceste 
abusuri. E nouă şi ne mai pomenită teo
ria, pe basa căreia guvernul şi mai 
ales presidentul aceluia să simt chemaţi, 
ba aproape datori, ca se colecteze şi se 
administreze bani pentru scopurile ale
gerilor, bani a căror provenienţă şi în
trebuinţare nu se cunoaşte, aşa că de 
ambele se leagă bănuiala corupţiei po
litice ; e nouă şi ne mai pomenită teoria, 
pe basa căreia guvernul poate denumi 
candidaţi oficiali, cu a căror spriginire 
poate să oblige pe funcţionarii publici, 
ear’ pe acei funcţionari cari se retrag 
dela îndeplinirea acestei pseudo-dato- 
rinţe să-’i poată ameninţa, să-’i poată 
ataca în existenţa lor şi astfel să poată 
înfunda din oficiu libertatea alegerilor; 
toate acestea guvernul să le declare ca 
legale, îndreptăţite, permanente reguli 
şi ca pilde de urmat în viitor. E ade
vărat, că ambele specii de abusuri — 
după propria lui mărturisire — nu le co
mite ca prim-ministru, ci ca şef de partid, 
dar’ copilăroşia acestei distingeri e bă
tătoare la ochi. Oare lângă şeful de 
partid care colectează bani nu stă prim- 
ministrul, care e chemat să exercieze 
puterea publică, — şi oare şeful de par
tid putea el astfel dispune asupra ofici
anţilor publici, dacă n’ar face aceasta 
pe basa puterei de guvernare?

Nu e aceasta ultima catastrofă a 
constituţiei? Nouele maxime de guver
nare nu atacă oare rădăcinile dătătoare 
de vieaţă ale aceleia? Se mai poate în
chipui libera transmitere a voinţei na
ţiunei la deputaţi, atunci când corupţia 
se comite nu numai nepedepsit, dar’ 
chiar din oficiu şi atunci când dela 
prim - ministru până la ultimul notar 
comunal, puterea organisată a statului 
face presiune regulată asupra publicului 
alegător în favorul candidaţilor oficiali ? 
Se mai poate închipui, că massa alegă
torilor să-’şi poată apăra expresiunea 
liberă a voinţei sale faţă cu acea expe- 
diţiune de răsbunare a puterei execu
tive, care ameninţă pe toţi aceia, cari 
vor cuteza să voteze contra candidatu
lui oficial? (Va urma).

Î 8 4 8 1c
C r o u ic f t  a m i l i i i .

Szepsi-Sz.-György, 28 Noemvrie.
Toţi cei-ce au prins arme. dintre Sécui 

au venit la Sz.-Sz.-György ca sé joare sub 
steagul lui Dobay. Acum aveau Secuii şi 
tunuri turnate de Gábor Áron. Era mare 
bucuria, dar' ştirea lăţită în degrab că Ba
lázs Manó în toate laturile vorbeşte sé se 
depună armele şi sé se facă fieştecare soldat 
împărătesc, apoi ştirea că comunică cu Heydte, 
cu Urban şi cu Puchner pentru a trada 
pe Sécui a causat o confusiune groaznică.

’L-au prins apoi au vrut sé-’l judece după 
legile militare, dar’ poporul n’a putut aştepta, 
'l-a împuşcat, carnea ’i-a împărţit-o între 
câni. (Szeremlei: Krónika).

Sibiiu, 29 Noemvrie.
Doi oficeri din Holstein s’au presentat 

la comandantul general, cerénd sé fie primiţi 
în trupele imperiale ca voluntari contra in
surgenţilor maghiari. (Siebb. B. nr. 129).

Braşov, 29 Noemvrie.
Cetăţenii iritaţi în gradul suprem au 

înaintat o petiţie cătră comanda oraşului pen
tru expulsarea indivizilor primejdioşi,

(S. W. nr. 99).

O lm ütz, 29 Noemvrie.
Deputaţiunea sârbească condusă de 

George Stratimirovici a sosit în Olmütz, ca 
sé urgeze în chestia voivodinei sârbeşti.

(Siebb. B. nr. 136).

LÓgrád, 29 Noemvrie.
Perczel Mór contra Croaţilor dela 

Drava trimite pe Gáspár. Bombardările au 
ţinut până la 3 ore după ameazi, când pen
tru negară mai mult nu s’a putut continua 
lupta (Közi. nr. 177, P. H. nr. 231).

Bodza, 29 Noemvrie.
Armata română condusă de nişte ofi

ceri austriaci a fost risipită de cea ungu
rească. Românii aveau de cuget ca pe la 
Zágon sé păşească pe pământ sécuiesc.

(Köváry: E. T. pag. 129).

Budapesta, 29 Noemvrie.
Comitetul pentru apărarea patriei ’l-a dis

pensat pe Balducci dela comanda Clujului 
şi totodată a demandat să fie tras la judecată.

(Gelich: »M. T. H.« I. pag. 49).

Oradea-mare, 29 Noemvrie.
Comisarul guvernial al Bihorului Ho- 

dossy a demandat ca toţi cari au fugit din 
tabără, cum sünt Clujenii, în 48 ore să se 
ducă la tabăra lui Szentpáli. căci el nu per
mite ca Bihorul să viptueze pe nişte ne
mernici. (Hegyesi: Bih. tört. pag. 115,.

S'

Sibiiu,  29 Nov. n.
Sfinţirea b isericei d in  Igriţa.

Ni-se scrie: în ziua de 20 Noemvrie 
ziua SS. Arhangeli în comuna Igriţa 
(com. Solnoc-Dobâca) s’a făcut sfinţirea 
nouei şi frumoasei biserici. La actul 
sfinţirei a asistat un public numeros : 
ţărani din o mulţime de sate din jur şi 
din depărtare, inteligenţi, români şi stră
ini, a fost un adevărat »pelegrinaj«.

Toate ceremoniile bisericeşti la noi 
Românii sünt nespus de frumoase, sfin
ţirea de biserică însă se pare a fi co
roana tuturor. Şi cum aceasta — de re
gulă — se întâmplă în faţa unui pu
blic numeros, îmbracă caracterul unei 
manifestaţiuni naţionale. Poporul no
stru e mişcat de frumseţa religiunei 
sale, să umple de o legitimă mândrie, 
uitând că politiceşte stăm atât de în
dărăt, simte că prin religiune stau în 
primul loc. El vede pe cei străini, pe 
cei de altă religiune uimiţi, fermecaţi 
de frumseţa şi maiestatea religiunei sale,

a întâlnit şi un fazan, a tras şi T-a ucis... 
dar’ vai! era cocoşul vecinului în vîrstă 
de 10 ani... Eată-T însă că tresare nea
şteptat, căci zăreşte pe Azurina şi mo
mentan se îudrăgosteşte de dînsa, cre
zând că e verişoara Lucetta. Observă 
însă că are aripi şi se miră grozav, în- 
chipuindu-’şi apoi ca aşa sünt domnişoa
rele dela oraş.

Vrea să o deştepte »binişor« şi des
carcă puşca pe fereastră... La detună
tură fata tresare spăriată. El continuă a 
crede că e Lucetta şi îi spune că o iu
beşte şi e gata să o iee de nevastă. După 
o scurtă scenă de dragoste ţărănească 
vrea să o sărute, dar’ fata se smulge din 
mânile lui şi fuge spre fereastră ţipând: 
Aquilone, Aquilone. El să repede după 
dînsa.

în acelaşi moment apare Aquilon 
care cu o suflare îl rostogoleşte prin 
toată casa. Totul durează o singură clipă 
şi în a doua Azurina dispare, ear’ bie
tul Rutland rămâne săgetat de-o drago
ste himerică şi să pipăe să se încredin
ţeze dacă nu cumva este pradă vre
unui vis...

Tocmai atunci zăreşte o steluţă stră
lucitoare în paie... E talismanul pe care 
fata Ţ-a perdut din păr în timpul somnu
lui... îl ridică, îl sărută cu foc şi jură că 
nu va mai iubi alta decât pe zîna ce a 
pierit pe fereastră.

în momentul acesta soseşte unchiul 
Mathias cu Lucetta şi rămân înmărmuriţi 
de strania schimbare a lui Rutland. Mai 
ales verişoara se simte foarte ofensată 
că nu e luată în seamă de vărul ei.

Sosesc nuntaşii şi pe când totul e 
în ferbere, Fata Aerului se arată la fe
reastră. Nimeni afară de Rutland nu o 
vede. Fermecat nebun se repede după 
dînsa, dar’ Aquilon care e la spate îl 
răstoarnă pe el şi pejtoţi din casă claie 
peste grămadă, cu o singură suflare.

De acum începe agonia sufletească 
a lui Rutland. (Va urma).

vânt de Nord Aquilon şi la şegalnicul 
şi isteţul Eoliu (Zefirul), care e şi vărul 
Azurinei. La chemarea regelui gemu
rilor Apuilon se arată sub forma unui 
bătrân viguros îmbrăcat în haine de moş- 
Crăciun cu părul alb vîlvoi, răsturnând 
şi îngheţând totul pe unde trece. Eoliu 
este un tinăr silf, foarte drăguţ şi zglo
biu, îmbrăcat ca un ângeraş cu aripioare 
străvezii, vecinie surizând şi fericit. Apoi 
părinţii se gândesc să aducă fiicei lor 
şi un alt mijloc de apărare şi pornesc 
pe un nor la o renumită vrăjitoare să-’i 
ceară un talisman. Aquilon mînă norul 
cu suflarea. în lipsa lor Azurina în
treabă pe Eoliu cum se face dragostea 
pământească şi vicleanul verişor îi spune 
cântând: ântâiu el îţi şopteşte ceva dulce, 
apoi îţi fură un sărut şi în urmă alt
ceva... pe care nu vrea să-’l spue decât 
la ureche... Se laudă de dibăcia cu care 
a înşelat pe oameni când a trebuit să-’şi 
facă şi el anul de încercare pe pământ, 
în timpul lui Francisc I. şi zice: Am 
iubit pe toate frumoasele şi fiindcă 
le-am iubit pe toate ’mi-s’a interpretat 
că nu am iubit nici una. Curioasă in
terpretare, răspunde Aquilon bătrânul.

Eată că sosesc regele şi regina cu 
talismanul care este un fel de floarea re
ginei, pe care o înfige în părul Azurinei. 
Talismanul face pe cel-ce îl poartă nesim
ţitor la iubire şi are o putere şi mai 
mare care se va vede mai în urmă. Are 
loc o despărţire duioasă, nu lipsită de 
lacrămi şi călătorii pornesc spre pământ 
urmaţi de recomandaţiunea regelui, care 
strigă Azurinei: »Vezi să nu încaleci pe 
bicicletă, fata mea«.

în tabloul al doilea süntem pe pă
mânt în interiorul unui turn de castel 
ruinat, unde pe un vrav de paie doarme 
Rutland vânătorul. El trăeşte aci cu o 
bunică a sa anume Martha, cătră care 
arată o vie afecţiune. Bătrâna îi vorbe
şte de viitoarea lui însurătoare cu ve
rişoara sa Lucetta, fiica unchiului Ma
thias, fată crecută la oraş, distinsă, fru

moasă şi cu zestre. El să indignează 
de această propunere, fiindcă nu poate 
suferi pe acest unchiu rău de inimă, care 
a abandonat pe bunica lui în miserie, 
dar’ în cele din urmă să decide a iubi 
pe verişoara pentru dragul bunicei...

Chiar în seara aceea este hotărîtă 
iscălirea contractului, de oare-ce unchiul 
Mathias e grăbit la aceasta. Causa gra
bei este, că Rutland este moştenitorul 
unei averi colosale şi îi este teamă că 
acesta aflând să nu urce pretenţiile. Deci 
va lucra cu toată energia. Seara a de
cis să mănânce cu toţii. Ese Mathias cu 
Lucceta. Rămâne bunica, care roagă pe 
Rutland să vâneze ceva... Pleacă amân
doi şi scena rămâne goală... Afară ful
geră, tună şi ploauă înfiorător, când eată 
că pe fereastra turnului întră Azurina, 
care tocmai în acest timp ajunge pe pă
mânt, dar’ e sîngură, de oare-ce aripile 
lui Aquilon înmuiându-se de ploaie, pute
rea lui fusese paralisată căci după-cum 
zice dînsul cu năcaz: »O bură de ploaie 
nimiceşte un vânt puternic«. între ace
stea ploaia se linişteşte şi Aquilon reîn
viat apare pe fereastră, foarte năcăjit de 
păţania sa... Dar’ Fata Aerului este obo
sită de lunga călătorie şi găsind culcu- 

I şui de paie se pleacă peste dînsul şi 
adoarme... Mamă-sa îi trimete vise fru
moase şi pe Zefir cu lira şi corurile de 
silfide cari să-’i fermece visul.

Această scenă e de o frumuseţe ne
spusă. Este în adevăr un tablou splen
did să vezi o Cosînzeană culcată pe un 
pat de paie în mijlocul unor ruine, înlo
cui de odihnă al aceluia, pentru care 
sărmana trebuia să-’şi peardă nemurirea. 
Silfele o părăsesc şi apare Rutland, care 
vine dela vânat abătut ca nici-odată şi 
cu geanta goală. A întâlnit un iepure 
ce se ospăta cu o foaie de varză. A 
tras în el, dar’ iepurele a rămas teafăr 
şi dispreţuitor îşi continuă ospăţul; a 
întâlnit o raţă sălbatică, a ochit a dat 
foc, dar’ raţa sburâ înainte strigând: maac, 
maac, adecă: dobitocule, nătărăule etc. j
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deci cu mai mare iubire ’şi-o iubeşte, 
credinţa ’i-se întăreşte ca stânca... şi 
această credinţă, iubire şi alipire a Ro
mânului faţă de religiune se reflectează 
asupra neamului seu.

Binecuvântarea bisericei a îndepli- ; 
nit-o dl protopop Sabin Coroianu asi
stat de 9 preoţi. Funcţiunile s’au înce- j 
put la 8 ore a. m. cu utrenia în bise- ! 
rica cea veche, după terminarea căreia 
mult on. domn protopop S. Coroianu a 
luat adio dela vechea bisericuţă în cu
vinte aşa de mişcătoare, încât a stors 
lacrémi.

La sfânta liturgie preotul din Lona 
loan Mureşan a rostit o frumoasă pre
dică cătră popor, afară sub cerul liber, 
încunjurat de sute de oameni, cari cu 
suflarea năduşită sorbeau toate cuvin
tele lui.

în fine earăşi ia cuvântul dl pro
topop, şi cu o măiestrie adevărat ora
torică, în termini potriviţi şi înflăcăraţi 
mulţumeşte tuturor binefăcătorilor cari 
au jertfit pentru mărirea lui Dumnezeu 
şi podoaba sfintei biserici. Momentan 
s’au presentat unii oameni din sate 
străine, gata a procura câte ceva pen
tru noua biserică.

Mai ţin de plăcută datorinţă a 
aduce tributul de recunoştinţă zelosului 
preot Traian Deae, prin zelul căruia 
în una şi aceeaşi zi s’au binecuvântat 
două biserici noue: aceasta din Igriţa, 
şi acea din Frişiu, pe care o a ridicat 
încă pe când era acolo preot.

Acest brav preot, e dovadă vie, 
că omul cu perseveranţă şi zel poate 
ajunge frumoase resultate. Mă simt în
datorat a aduce mulţumită d-sale şi 
st. d-sale soţie pentru frumoasa primire 
şi ospitalitate cu care am fost cu toţii 
împărtăşiţi.

Cler şi popor, ne-am despărţit şi 
depărtat de acest frumos loc, mângâiaţi 
şi întăriţi în credinţa noastră.

i. m.*
H ym en. Dl Meletiu Coama, ofioiant la 

tribunalul reg. din Timişoara şi d-şoara Elena, 
fiica dlui Teodor Pocan, preot gr.-or. rom. în 
Jebel, logodiţi.

— Silvia  Elena Popa şi Hie A dam  din 
Chelmac — cununaţi. *

D in  Sohodol ni-se scrie: Nicăiri 
ca în ţeara noastră, corupţia n’a ajuns 
la o mai mare înflorire. Oameni puşi 
în oficii de încredere, oficianţi înalţi de 
stat fură şi jefuesc fără genare averile 
ce li-s’au încredinţat spre manipulare. 
Şi tot bietul popor, sărman şi amărît, 
stors deja până la os de dările enorme, 
tot el e silit să plătească, ce au furat 
încrezuţii guvernului. Exemplele demo- 
ralisătoare, date de Krivăny şi consoţii, 
sünt molipsitoare şi pentru sluşbaşii no
ştri mai mici de prin comune. Se înţe
lege, ei de ce să nu facă, ce văd că fac 
stăpânii ?!

Un exemplu de decadenţă foarte 
trist e şi îmbuglarea pădurei comunale 
din Sohodol, îndeplinită în vara acea
sta. Dela început s’a dat acestei lu
crări o direcţiune, a cărei urmare natu
rală era: scurtarea micilor proprietari 
în drepturile lor în favorul câtorva bo
gătaşi.

Organele comunale s’au îngrijit să 
se aleagă ca bărbaţi de încredere pen
tru durata lucrărei oameni, cari nici un 
motiv de drept la încrederea poporului 
n’aveau. Toată intreprinderea a fost 
socotită ca un mijloc de geşeftărie scâr
boasă, prin care inginerul şi bărbaţii de 
încredere pe lângă diurne grase au în- 
cassat pe nedrept frumoase sume de 
bani dela sărmanii oameni neexperţi, 
cari ’şi-au dat bucuros dinarul, numai 
să nu-’şi vadă îmbuglată moşioara lor 
părintească. Asemenea judele comunal 
loan Goia ’şi-a acăpărat 5—6 jugăre 
din pădurea comunală, acolo, unde din 
moşi-strămoşi a fost pădurea a comu
nei ori erarială, simplu numai pe acea 
basă de drept, că inginerul cu întreg 
personalul auxiliar a fost încuartirat şi 
nutrit în decursul lucrărei de fiiul d-sale, 
preotul D. Goia.

Alţii, cum sünt Plic Nicolae 1. To- 
dor, Paşca Todor, Furdui Avram a Ghio- 
ghichi etc., de sigur nu prin neînsem
nate jertfe materiale, din graţia ingi ne
rului şi a bărbaţilor de încredere ’şi-au 
susţinut nu numai uriciturile făcute în 
decursul timpului în pădurea comunală, 
ci au mai adaus la ele frumoase parţele 
din acea pădure, ca margine. Fireşte, 
că lacunele făcute astfel în pădure tre
buiau astupate şi astfel domnii ’şi-au 
luat refujul la o apucătură, pe cât de 
simplă, pe atât de ordinară şi necinstită. 
Simplu,’au îmbuglat pădurea privată a 
câtorva proprietari mai mici sub titlul, 
că aceea e pusă în foaia catastrală pă- 
şunat, ear’ nu pădure. în contra tutu
ror acestor abusuri avem ştire, că s’au 
înaintat plângeri la locurile competente, 
întemeiate pe caşuri concrete şi dovezi 
positive. Aci dăm numai aceste la iveală, 
ca sg se vadă cum se lucră la noi pen
tru binele şi fericirea vremelnică a po
porului, şi încă chiar prin slujbaşii ro
mâni — nesocotiţi.

»Peirea ta din tine Israile !*
oc-\-y.*

P ublicu l m aghiar d in  Cluj a fost 
tras pe sfoară în zilele trecute de un 
»poet« maghiar, care a plagiat vodevi
lul lui Wilh. Mejo »Im dritten Stock«, 
’i-a schimbat firma în »Uraságod ide
gen?« şi ’l-a dat ca original. In teatru 
publicul ’l-a primit cu mare plăcere şi 
p’a cruţat aplausele pentru genialul

poet Gyalui Farkas — aşa îl cheamă după 
iniţialele ce le comunică ziarele ungu
reşti — care radios de bucuria succesului 
după multe insistenţe a apărut mai 
de multe-ori la rampele binei. După 
douâ zile încântatul public a dat de ve
stea plagiărei spre cea mai mare supă
rare a sărbătoritului autor, care acum 
plânge pe cununa vestejită a gloriei 
trecute atât de fără vreme.

*
Soldaţii la  prinderea postu lu i.

Ni-se împărtăşeşte, că Sâmbătă seara — 
la prinderea postului — vre-o 30—40 de 
ficiori români, cari servesc în regimen
tul de infanterie nr. 31 s’au adunat la 
un loc şi au sărbat »după obiceiul din 
străbuni« începerea postului de Cră
ciun.

Petrecerea animată a durat până 
noaptea târziu, până la ora la care ex
pirau şi milităreştile »Erlaubniss«-e. 
Bravii noştri ficiori ’şi-au animat petre
cerea şi ’şi-au stîmpărat inima prin doine 
dulci şi cântece naţionale, care ’i-a în
sufleţit şi ’i-a făcut să-’şi uite amarul, 
care des ’şi-’l doinesc cântând cu jale 
»Cătănie pită - amară, tu mă scoţi din 
lume-afară«. *

Potop  în  F ium e. în urma toren
ţialelor ploi cari au bântuit întreagă 
săptămâna trecută în Fiume, apele au 
crescut şi eşind din matcă au dărîmat mo
rile şi apaductele din Fiume.

Pieţele şi stradele sünt o mare de 
apă. în unele locuri apa de pe strade 
e de V» metru de înaltă şi astfel în mai 
multe magazine a şi pătruns, causând 
pagube foarte mari. Fiumanii să tem de 
noue ploi, cari ar mări apoi îngrozito
rul potop. *

»Novara« va  f i  dem olată. Un nou
ordin al marinei de răsboiu dispune ca 
fregata »Novara« să fie demolată şi dim
preună cu alte trei vapoare vechi să fie 
ştearsă din lista flotei de răsboiu.

Fregata »Novara« a făcut în anii 
1857—1860 o călătorie în jurul pămân
tului sub comanda căpitanului Wuller-, 
storff-Urbatr. Pornind din portul Triest 
»Novara« a percurs drumul pe la Gi
braltar, Rio-de-Janeiro, Capul de bună 
speranţă, apoi Ceylon şi Singapur. De 
aici a trecut apoi la Java, Hong-Kong, 
reîntorcându-se pe la capul Horn.

întreg drumul ce ’l-a făcut »No
vara« a fost de 10.600 mile marine. Pen
tru ştiinţă această călătorie a fost de o 
capitală însemnătate. — Ca o coinci
denţă curioasă, că şi restaurantul oare- 
când »Novara« din Sibiiu e pe cale de 
a fi demolat. *

Petőfi — Pardon. Nobilul conte 
care a pus numele de »Petőfi« unui 
cal al seu, văzând că prin aceasta a vă
tămat sentimentele patrioţilor, a înlocuit 
acest nume cu »Pardon«. Ziarele ma
ghiare sünt atât de caraghioase să afirme 
acum, că nobilul conte prin numele de 
»Pardon« ce T-a pus calului seu — voeşte 
să-’şiceară iertare pentru păcatul ce T-a 
făcut. O fi!

*
Ş tiri m érnnte. O nouă bandă de falsifi- 

cători de bani a inundat Budapesta cu bancnote 
false de câte 10 fi. Până acum poliţia a deţi
nut numai pe o copilă mică, tocmai când 
aceasta voia să transmită cu posta bancnote 
false.

— Căpitanul de marină Laschitz recte 
Glaboló s’a sinucis pentru-ca nevasta lui care 
trăeşte în Triest, să se poată mărita după un 
tinăr, pe care de mult îl iubeşte.

Mai nou.
Noue scandaluri la Orade.

Eroii »ouelor clocitei îşi reîncep 
meseria de scandal. Sâmbătă, când 
dl Lucian Bolcaş s’a presentat prima- 
dată la academie, după congresul din 
Turin, fii >naţiunei cavalereşti« ’l-au 
p r im it  de nou, cu h u idu ieli, ocări 
ş i scu ipă tu ri. După - cum ni - se 
anunţă, scandalagii orădani pregătesc 
noue înscenări patriotice. între altele 
proiectează a se p u n e  în  grevăpun  fl
ec n u  vor pedepsi p e  Bolcaş.

Tinerii noştri se ţin brav, în
curajaţi de succesul dela Turin.

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vechili
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

tribuna Oierară.
IN F O R M A T IU N I.

„A lb ina“, revistă enciclopedică poporală, 
I apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Abo- 
j namentul: pe an în ţeară: 5 lei, pentru străină- 
j täte: 8 lei. Un număr: 15 bani. Anul II., nr. 7 
I din 15 Noemvrie 1898 are următorul cuprins: 
I C. Colescu-Vartic: Trei săptămâni pe ghimie. —
• M. Fotino : Epigráfia şi importanţa ei. N. Ni- 
i colescu: Trăsurile automobile. — G. Cherciu :
• Lucrul manual. — Const. Rădulescu: Epilepsia.
' — Or.: Din vieaţa şi obiceiurile animalelor. —
! Radu : Cutremurele de pământ. — I. Moraru: 
j Lemnul lui Dumnezeu. — T .: Sfaturi practice. —

Bibliografie. — Mulţumiri. — Informaţiuni.
I Or.: întâmplările săptămânei. — O dramă în 
j fundul mărei. — Mersul trenurilor. — Posta re- 
; dacţiei. — Preţul cerealelor.

Uustraţiuni: Fraţii Goleşti. — Triciclu cu 
petrol. — Un cutremur mare de pământ. — Cu-

• trcmurul dela Lisabona din 1755.♦
»Fam ilia«. Apare în Oradea-mare în fie

care Duminecă. Abonament: pe an 8 fl., an 
4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru România pe an 
20 lei. Anul XXXIV., nr. 46 are următorul cu
prins : Scrisoare, de Maria Ounţanu. — Din 
străini, poesie, de George Murnu. — Floarea 
neagră, de Octav Lecca. — Plecare, poesie, de 
Traian Mihaiu. — La Constantinopol, de Iosif 
Vulcan. — Chiuituri, de Avram Igna. — în  ci
mitir, de Mărioara G. Murnu. — Câte ceva din 
Bucureşti, de Mefisto. — Pescărit pe mare. — 
Literatură. — Teatru. — Musică. — Pictură. — 
Biserică şi Şcoală. — Ce e nou ? — Din lume. 
Călindarul săptămânei.

Uustraţiuni: Pescărit pe mare.
*

»Şcoala modernii«, revistă a învăţămân
tului de toate gradele. Apare în Bucureşti la 
1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul pe an 5 
lei. Un număr 25 bani. Anul II., nr. 11 şi 12 
din 1—15 Noemvrie 1898 are următorul cu
prins : Orfelinatul agricol »Ferdinand», de Un 
dascăl asistent. — Principiile didactice ale şcoa- 
lei herbartiane în şcoalele secundare, de Drul 
O. Frick. — Chestia ortografiei, de Ec. St. Că- 
linescu. — Şcoalele din Bosnia şi Herţegovina, 
de Torna Dicescu. — Publicaţiuni. — Anunţuri.

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

Paris. Prea târziu sosită. De astă-dată 
j nu publicăm.

München. Sosit. Puţină răbdare, că e 
îmbulzeală.

Sentinela  în Arad. Te rugăm trimite-ne 
un exemplar din călindarul acela al »Poporului« 
lui Jeszenszky. Să vedem şi noi comedia tristă.

Modestin. Primit. Rugăm răbdare.

Bibliografie.

fi.

La »Tipografia«,  societate 
acţiuni în Sibiiu, se află de vânzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţ e s c u ...................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

Dorianu . . . . .
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann . 
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ...............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du- Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu .- . , ,
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I, Ale- 
xandrcscu . . . . . .

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiă, vals .
R. van Saauen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o ...................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen- 
Ptra piano . . . . .

olizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals 
Gr. Ciurea. Ferdinand-Marş .
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1.—
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—.75

- .5 0

- .5 0

- .5 0
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—.25
—.25
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1.—
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1.—

—.75

1.—
- .7 5

-.7 5

—.25

1.—
50.—
50.—
75.—
5 0 .-

.50
-.7 5

—.50
—.50
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- .5 0
- .5 0
—.50
- .7 5
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,50

50.—

-.5 0

—.75

—.50
1.—

—.75

—.50

1 — 
—.75

—.50

50.—
1.50

—.50
—.50

—.50
—.40
—.50

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

»Tipografia“ , societ. pe acţiuni 
în  S i b i i u .

A  e ş i t  d e  s u b  t i p a r :

Călindarul Poporului
pe anul comun

P t r *

J>ela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela  »Dumineca Tom eü în  B laj.
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni).
F abulă  arabă.
Eu mis, esc, ş i sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără  bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
D oine şi icoane «lin lu m ea  rom ânească .
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigă turi poporale: De pe Mu

reş; De pe Târnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe Criş ; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
Bihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), B asarabia  şi Macedonia.

K evaşul Nostru, cronica întâmplărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu următorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român, 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E conom ic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilu stra ţiu n i.
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran român din Bănat. 11. Scenă din Sălişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  Prinţul de Bismarck. 18. îm- 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzéndu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr̂ A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Strada Poplăcei 15.

Bursa de mărfar! iJId Bndapesta dela 26 Nov. n. 1896

Săm inţe
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t. P reţul per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
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r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacica „ 
Grâu nng. de Nord „

75
75
75
75
75
76

to.ir
10.35
10.30
103’
10.46

10.25
10.45 
1040
10.45 
10 60

76
76
76
76
76
76

’0.30
10.50 
10 45
10.50 
10 55

10.37 
10.5 
10.60 
10/6 
ÎO.fO

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Pre ul per 

100 chilogr.
dela până

Bâcară
Orz

»
Ovâs
Cucuruz (porumb)

iţ
Maiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

70—7.1 
60-62  
f.2—«4 
«4-66  
39—41

8 3fi 
6.20 
ti.80 
7.80 
6.75 
6 50 
4 45

4.30

6 40
6 50
7 60
8 70 
6.10 
5 65 
5.50

4 '0
Grâu

*»
Cucuruz

Ovés
n

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
M.aiu-Inn. 
Iulic-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&>O
! J
*1

hCD

9.i4 

4.71 

6 -

&O
î  3 
a 8j-t

ha

9.8

4Í7R

602

’ roduote diverse 8 0 i u Cursul I

dela până

Sőm. de trif.
W

Oleu de rap. 
Uns. de porc

n
Slănină

n
Său
Prune
Lictar

ii
Miere

»I
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

57

56

57.50

51.—

_ ‘_l

CPwnra! tîie
Din 29 Noemvrie e . 168S

H&rtie-monetă română . ü ö Wp . 9.r0 rând 0.58
titre turceşti .  . . V» — , — Si — ,__
Imperiali (15 R* atur) n 19.— n 19 06
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 127.25
G a lb en i .................................. n 5.64 5.6Ő
Najwleon-d’ori . . . a 951 955
!00 Maree ptermana . . w 58.60 58.90Lítm (tari ing . . . . * 11.95 ri 12 05

Bursa de Budapesta.
Din 26 Noemvrie n. 1898

Renta de aur ung. 6 * /» .........................—.—
■ » n n 4 * /i . . . . . . . .  — .—
» ung. vaL cor. 4 » /o .........................100.25

hepmssr.tnl căilor ferate ung.......................  181.60
Amorţi*we* datoriei căilor ferata d* Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... 122.60
Ameritesre* datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . . . . ........................... 102.—
Bonuri rurale ung. / ................................   98.—

„ „ croate-slavone . . . . .  . 99.—
Obligaţiunile desp. rega liilo r ........................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................166 . —
Dosuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint anstriacă.........................   . 103,25
„ de aur austriacă........................................ 183.50

Dosuri austriac« din 1860 .............................. 160.26
Acţiunile băneai austro-ungare . . . . .  966._

,« » de credit ung. . . . . .  —,—
„ „ de credit ao*tr........................ —.—

Scrisuri fondare ale institutului da credit şi 
economii „Albina“ . . . . . . . . .  102.—

Argintul ...........................................   6.70
Galbeni Împărăteşti , , „ ............................ 5.66
N&peleon-d’ori 9.54
Mărci 100 mp. gsnaane 58Í95
Lenden 10 Livres «teriingi 120.60

Bursa, de Vieua.

T ea tru  o ră şea eso  în  S ib iiu .

M ercuri, 30 Noemvrie n.
D E R  V IC E -A D M IR A L .

Operetă comică, de F. Juli şi R. Genée. 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi !n Sibiiu.
în 29 Noemvrie n. 1898.

Hotel »Îm păratul R om anilor«: Schnell, 
notar public din Braşov; Brekiier, fabricant din 
Tîrgul-Murăşului; Steiner, Oberbauer, Krauss, 
Eisoler, Freund, din Viena, Kleinlercher din 
Braşov; Steiner, Hirsch, Pohlmauer, din Buda
pesta, comercianţi.

Hotel *Neurihrer<': Urdăreanu, Hart, din 
Câneni, ingineri ; Masner, major din Alba-Iulia; 
Karpăthi din Budapesta; Daniel, metalurg, Bo
dendorf, conditor, din Braşov.

Hotel »Meitzer«: Angeli, căpitan din Lem
berg ; W ellmann, geometru din Sebeşul-săsesc; 
Serke, privatier din A vrig; Langhammer, ingi
ner din Mercurea; Takăts, ospătar din Oros
háza ; J áros, comerciant din Făgaraş.

Hotel i-H aberm anm : Carolina Metter, 
privatieră din Sebeşul-săsesc.

„Călindarul Poporului“
se ponte procuvn  m a i u şor tr im i
ţând în a in te  p r in  m an da t posta i, 
ori în  m aree poşta le , sum a de 

er. A tu n ci  » C ălin daru l« se 
tr im ite  fr a n c a t acasă.

Nu e de loc p ra c tică  com an
darea p r in  r a m  b u r s ă  (P ost- 
naehnahm e), f iin d c ă  în m u lţeşte  
fo a r te  m u lt spesele.

I.IKRĂRIA „TIPOGRAFIEI“, 
804!. PE ACŢIUNI, NIHIIU, 

STRADA POPLĂCEI 15.

Din 26 Noemvrie n. 1898.
Raut» d« 6’/ , .................................— .—

* » .  4*/............................................ 128.20
n  rai» aag. j». 0.4°/, 100.—
bwpruisuttó c&iler ferst* ung. . . . . . .  122.—
Aîtortiswe» datoriei căilor ferate de 0*1 ung

(l-s emiBiune).................................................... 1()1.75
Amortissre» datoriei căilor ferate de Olrt ung.

(H-a em isiu n e)................................................121.60
Bunuri rurale ung...................... ....  . . . . 98.—

* „ croate-slavone . . . . . .  199.—
taprumut cn premiu ung......................................166.—
Luturi pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 150.— 
Reut« de hârtie austriacă................................. 102.46

a s argint austriacă . . . . . . .  101.80
1 ,  aur austriacă . . .  . . . .  128.89

Dwari austriac« dfa I860 . . . . . . .  180.26
i.iţiaaăe băneai aastre-ucgare . . .  . . 856.—

a * de credit .......................... —.—
a ,  do credit asm», . . . . .  —

A rgintai........................  6.71
fl hem împărăteşti .......................................  668
Ns.su ioon-d’cri . . . . . . . . . . .  9.54
MXvei loo  imp. germane.................................   68.92
Londois 10 Livre* «tarlJngi . . . . . . .  120.60

Mnrs& M'&sumţU.
Dm 5 4 Nov. v. — 4 ere p. a . Cama
R rina. per 1875 5% . . . . . . .  . 100
il-mta română amort. 5s/, 97
Bonta (SchrJdverschreib) . . . . . . . .  09
Obligi de stat C. F. R. 6°/e .............................  —
Banta rom. Rural, conv.) 6 ° / » ........................  100
împrumutul municipal 5 ° / o ........................  . 97
Scrisuri fese. rurale 6% . —

s » * 79/s . . . . . . . .  —*
lias« urban® 7,i, ..................................................... —

- „ ....................................  186
» .  W* . • • .............................  8S

Kuac* Naţională (100 lai v«w. îatr.) . . .  146 87
Soc DsdarRoa. (269 Sas rin ,)  420

1 Soc. ds Aaig. Naţ. (290 iei vére). . . . . .  467
&iC. rom, de ráírni«;.............................................  118
Soc- rom. de con. (250 lai vâra.) . . . . .  108
Oblig. Casssi Pensiunilor 280
Agio . . . . ............................. ...  . —

Schimb:
î-cmdra 8 lu n i ....................................................   —

n cek . . . . .  , # , # ! ! ,  —
Berlin 8 bal —

 ̂ t  . , ) . . . .  . 1 —
Visa» , . —
Agî.-ţ . . ,    —

i Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
! Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 
[ acţiuni: V. H. Dressnandt.
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Bere în stiele
dela bereria de S t e i n b r u c h  a  lui Anton Dreher.

1 sticlă (6Ao litre) cu bere de Martie exportabilă 16 er.
1 sticlă (6Ao litre) cu bere neagră „Bock“ . . 18 cr.

La cumpărări de cel puţin 10 sticle preţul sticlelor este mal ieftin cu 1 or. 
MK" T ra n sp o rtu l acasă  — g ra tu it. "Ä*

Comande se primesc la

[207117-10 Restauratiunea „Stadtpark“.

Fiecare los se sortează la toate 6 tragerile, fără a  se 
cere vre-o plată separată. [i96B] 7—io

6  tra g er i.

Losurile ziariştilor.
Câştigul principal în valoare de

1 0 0 . 0 0 0  C O R O A N E .
Obiectele câştigate, la dorinţă vor fi răs
cumpărate cu bani gata pe lângă o sub- 

tragere de 20 % .
Preţul unui los este o coroană.

Tragerea deja la 4  Ianuarie n. 1899.
Losuri se pot cumpăra la

»Albina«, institut de credit şi economii în Sibiiu.

© I
© I
O l
O l

5 câştiguri 
â

20.000  coroane etc.

O l
O l
O l
O l
O !
O l
O l
O l
O l
O l
O f
O l
© I
O l
O l
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

r i

O *

o c a s i o n a l !

L imba
F l o r il o r .

— De amor f i  amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un am oresat.

Acest volum, In format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, In doué colori, negru şi albastru, 

elegan t com p actat In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

z&

In  legătură de pănttă colorată, tabla titlu lu i im prim ată  cu aur. 
Preţul unui exemplar 50 cr. =» 1.50 lei.

t J

^ÉBgpáttfigggpÉÉÉjjSg fT iy n ,É É S g p C ií8 g p  OTriMil Ar

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

1. „jEpistole cătră u n  preot tinér“ de Alo i s iu  Melcher .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la moarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons  M. L i guor i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D uh m u s c ă le s c naraţiune de B o Iun  den (45 pag.) . .
— Se recomandă mai alos preoţilor. —

1 fi. 50 cr.

fi. 80 cr. 
fi. 10 cr.

Agenţi ţi persoane private
care au un mare cerc de cunoscuţi, se 
acceptează imediat pentru câştigarea de 
comande pentru un articol patentat. Pro- 
visiune mare sau plată fixă se garantează. 
Ofertele sünt a se adresa la [2166] 3—6

F. Hamacek, Praga, 1134/11.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
mul t  i ub i t u l u i  şi o r ig i na lu lu i  poe t

G e o r g e  C o ş b n e ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socee

& Comp., 1 8 9 3 ) ........................ fi. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
l b 9 6 ....................................... fi. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

,.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d om n u lu i

R ob erto  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

„T ipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit d e su b  tipar:

A

împreunate cu

însoţiri do consun, de vânzare, de viierl, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practica
pentru

mfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F, W„ RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T rad u cere  au torisa tă  de

Dr. Anrel Brote,
ilrectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania* 

EDITURA
.asaslfioll ren. de agriculturi din ooMltatul Slbllului“

(2 8 0  pagin i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţinni în S i b i i u .

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săteni
de

Romul Slmu, învăţător.

Cu mal multe ilustraţiunl în text.

Editura şi proprietatea
„Reunlunel rom. de agricultură din comitatul Sibliulul“.

Preţul 35 cr. plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stnpăritului. Broşura este scrisă 
da un fruntaş învăţător, stupar priceput.  ̂Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şeoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

La ordinal preaînalt al Maiestăţei § Sale ces. şi apostolică regeşti.

A XXXU-a Loterie de stat ces. şi reg.
p en tru  scopuri civile de binefacere din C islaithania.

Această loterie de bani — care singură este legal permisă in Austria — 
cuprinde 12 084 câştiguri în bani gata în valoare totală de 401.800 cor.

Câştigul p r i n c i p a l  este de

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Pentru solvirea câştigului garantează regia ces. şi reg. a loteriei.

T r a g e r e a  i r e v o c a b i l ă  e s t e  l a  1 5  D e c .  11. 1 8 9 8 .
PP®- Un los costă 4 coroane. '•^Pg 

Losuri se pot cumpăra la: secţia loteriei de stat în Viena, I., 
Riemergasse 7, apoi în toate colecturile de loterie, Tutuugerile, oficiile de dare, 
postă, telegraf şi trenuri, în cassele de schimb etc. Cumpărătorii pot avă 
planul losurilor gx-atuit. [1973] 8—10

Losurile se ver expeda gratuit.
Direcţiunea regiei ces- şi reg- a loteriei.

Secţia lo te riilo r de s ta t.

I

■TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIItf, $  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al, V lăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1588— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„ D a n “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr....................................................................... 64 cr.
„D in g o a n a  vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75,
„D in goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C, Müller l ß c r
„U n an  de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fi. 1.25

fEF** Cel mai nou volum de nuvele: "fPI 
„ în  v i i to a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze :
„Tipografia“, societate pe aoţinni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitim
Strada Poplăcii Nr. 15.

B i b l i o t e c a  p o p o r a l a  a  „ T r i b u n e i “ .

3.

4 .

6.

7.

8.

9.

10.
11.

12.
18.

14.

15.

16.

17.

18,

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipărus Pătru. Poveste de I. T. Mara. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is pi rea cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.
Fiica & nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni.  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsendului. Do George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sac, 12 bani.
Bunica de Bojena N í  m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar ca preţul redus dela 1 fl. sas 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe p&mentul Turcului de George Coşbuc ,  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Câldăruşa cu trei picioare. Poveste franţe- 
ssească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr, sau 16 bani. 
Cenuşotcn. Poveste da I. T. Mera, Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjőnstjerne 
Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din noveiele 
californiene ale lui Bret Harte.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile lai Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Gogol.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De BjSrnstjerne Björnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slavo- 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Stârcitul. Comedie da Mo li ér e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „M ă r- 
ginea nul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger Poveste în versuri de George Coşbuc  
Un oxemplăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice da anr. Culese de dascălul loan F. La 
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă do Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste în versuri de loan M o ţ a 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princes» fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. Dina Mărg&relelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii. PoveBte de loan Moţa, Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonia Ghi sí an
si o ni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domuişoarolo Al. şl 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste da leac 
Moţa Un exemplar 15 cr. gzu 80 bani.

48. Mica FadetÄ De George Sand.  Un exemplar
40 cr. asn 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim* 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandra 
P ár odi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exern 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Ciara Miiici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Ene» Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavici.  Un exemplar 
8 cr. sau 1,6 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Pasţra „Tipografia*, «ocietate pa aeţiustij V. H Dreasnandt Pestr» ţipat respoasăbil: Io sil Marséba! L


